


“RRITEMI BASHK – CRESCIAMO INSIEME”

XIV Settimana d’Azione contro il Razzismo - UNAR - Dal 19 al 23 marzo 2018

COMUNE DI ACQUAFORMOSA
Referente: GIOVANNI MANOCCIO

In collaborazione con l’Istituto Omnicomprensivo “Polo Arbereshe”

Bashk_Insieme.blog

Costruiamo insieme il blog della manifestazione 
“Rritemi Bashk – Cresciamo insieme”

Il blog Bashk_Insieme.blog è parte integrante del progetto e della manifestazione “Rritemi Bashk - Cresciamo insieme” e nasce con l’obiettivo di contribuire alla diffusione e alla condivisione di una cultura multietnica positiva e di rendere il progetto fruibile e sostenibile in fasi successive e nel corso del tempo.

Soggetti coinvolti:	Tutti i plessi_Tutti gli studenti potranno dare il proprio, importante, contributo al blog Bashk_Insieme.blog; bambini e adolescenti, così come gli insegnanti che operano nell’Istituto Omnicomprensivo.
Sede: 			Ogni Istituto nelle proprie sedi.
Evento finale: 	       Il blog sarà presentato nel corso della VII edizione del “Festival delle Migrazioni” di Acquaformosa, nel mese di agosto 2018.

Nel blog confluiranno le riflessioni maturate dagli studenti in relazione alle tematiche anti-razzismo e, in particolare, le riflessioni, i pensieri e le considerazioni suscitate durante la manifestazione “Rritemi Bashk - Cresciamo insieme”  in relazione a: 

· I laboratori ai quali hanno partecipato;
·  	La lettura dei libri “Il razzismo non è una favola. Questo piatto non s’ha da fare” di Maurizio Alfano e “I ragazzi venuti dal mare” di Elena Fiore Pisapia;


Le poesie già recitate durante l’evento finale del 23 marzo saranno pubblicate nel blog.

Nel blog sarà pubblicato anche il logo della manifestazione “Matrimonio a colori” e alcuni disegni più significativi.

Inoltre, ogni Plesso dell’Istituto Omnicomprensivo è invitato a partecipare con una relazione conclusiva sull’intera manifestazione: la relazione sarà parte integrante del documento finale che verrà trasmesso all’UNAR, sarà diffusa e promossa anche sui canali “social media” e sarà pubblicata nel blog stesso.

Bashk_Insieme.blog   _ Consegna degli elaborati entro 

In un ambiente multietnico e multiculturale come quello della scuola italiana, gli studenti si trovano a riflettere sempre più frequentemente su concetti ed episodi inerenti l’accoglienza, l’integrazione e la convivenza di culture di origini differenti: riflettere su questi aspetti ed elaborarne il vissuto può contribuire a sviluppare una cittadinanza consapevole e a costruire una società civile. 

Come partecipare al blog
A scuola con l’aiuto dei tuoi insegnanti e a casa con i tuoi genitori, i tuoi nonni, i vicini di casa.

Scrivi i tuoi pensieri e le tue riflessioni sulla manifestazione e sui laboratori ai quali hai partecipato con la tua classe
Cosa ti ha colpito di più? 
C’è qualche aspetto che pensi ti sarà utile nella tua quotidianità? 
O qualche aspetto che già ti è stato utile? 

Libri	Hai letto, o avete letto in classe, il libro che vi è stato donato in occasione della manifestazione “Rritemi Bashk – Cresciamo insieme”, durante la Settimana di azione contro il razzismo: descrivi cosa ti ha colpito di più.

Racconta un episodio che hai vissuto personalmente a scuola, nel tuo paese o altrove, da solo o con i tuoi amici, o al quale hai assistito e/o partecipato contro i pregiudizi e le ingiustizie legate alla sola differenza di colore della pelle o di etnia. 

Immagina come potrebbe essere una convivenza sana ed equa nel nostro Paese o nella nostra comunità, se tutti ci impegnassimo sempre a vivere e a comportarci secondo i valori di eguaglianza, solidarietà e inclusione sociale. 

Conosci l’opera di persone che hanno lasciato un segno nella storia del nostro Paese, o in altre parti del mondo, in difesa dei diritti fondamentali degli esseri umani, contro il razzismo e a favore di una piena inclusione sociale? 
Descrivi: Chi è questa persona / Chi sono queste persone? In quale parte del mondo vivono o hanno vissuto? Come pensi che sarebbe oggi il mondo senza il loro impegno? 
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